

在第六届亚洲社会学大会上的致词

中华人民共和国国务院国务委员 彭珮云教授

在人类即将跨入 21 世纪的时候,来自 19 个国家和地区的社会学学者聚集北京,举行第六届亚洲社会学大会,这对于亚洲社会学界和亚洲的社会发展事业都是一件盛事。首先,我代表中国政府,对会议的召开表示热烈的祝贺!对各位代表的光临表示热烈的欢迎!

亚洲地区政治相对稳定,经济增长速度位于世界的前列,区域性合作发展的潜力巨大,是世界上最具有经济活力与发展前景的地区之一。维护亚洲和世界的和平,保持亚洲经济的持续增长,不断促进亚洲的全面发展和进步,是我们的共同心愿。

今年 4 月,联合国在哥本哈根召开了首次以“社会发展”为主题的世界首脑会议,无论是发达国家还是发展中国家,人们都越来越认识到,经济增长是社会发展的基础。但是,在经济增长的同时,必须把消除贫困、扩大劳动就业、实现社会公平与社会和睦、完善社会保障、提高生活质量、节约资源、保护生态环境等作为重要的发展目标。亚洲的多数国家,特别是拥有 12 亿人口的中国,还是发展中国家,为了尽快提高人民的生活水平,必须把经济增长放在十分重要的位置,并且在发展经济的同时必须把社会全面发展放在重要的战略地位,实现经济与社会相互协调发展。这样才能缔造一个更加美好的社会,实现可持续发展,避免付出沉重的代价。

经过 17 年的积极探索和艰苦努力,中国改革开放和现代化建设取得了举世瞩目的成就,国民经济迅速发展,国民生产总值的年平均增长速度保持在 9% 左右,社会主义市场经济体制正在逐步建立,对外开放总体格局基本形成,各项社会事业也取得显著成绩,全国绝大多数人的温饱问题得到解决,正在向小康目标前进。但是,在经济发展和人民生活水平普遍提高的同时,也出现了一些问题,如通货膨胀、国民经济整体效益不高,就业压力大,生态环境问题突出,地区发展差距扩大,部分社会成员之间收入悬殊,腐败现象有所滋长,等等。在前不久召开的中国共产党第十四届五中全会上通过的《关于制定国民经济和社会发展“九五”计划和 2010 年远景目标的建议》中,提出了今后 15 年的主要奋斗目标、指导方针和主要任务。社会发展的主要任务是:控制人口增长,提高生活质量,妥善解决城乡就业问题,合理调节社会分配关系,建立健全社会保障体系,加强环境、生态和资源的保护。我们正在满怀信心地沿着建设有中国特色社会主义道路不断前进,努力实现国民经济持续、快速、健康发展和社会全面进步。

这次大会的内容涉及到社会发展的广阔领域,也是亚洲各国社会发展中迫切需要解决的共同性的问题。我希望通过这次会议的研讨和交流能够对亚洲社会学和亚洲社会事业的发展做出积极的贡献。预祝会议取得圆满成功,并祝愿各国朋友在中国度过愉快的时光。

谢谢大家!

在第六届亚洲社会学大会上的致词

国务院发展研究中心名誉主任
中国社会科学院前院长

马 洪教授

女士们,先生们:

第六届亚洲社会学大会在北京召开,这是亚洲社会学界的一件盛事,我谨表示最诚挚的祝贺,对远道而来的亚洲各国和地区的社会学家表示亲切的问候。

目前,正值新旧世纪交替之际,世界经济格局正在发生深刻的变化,亚洲地区更以持续、高速、稳定的经济增长,而引起了全世界的极大关注。亚洲的经济如何能够在不同于西方的社会文化环境中获得高速增长,这不尽引起了经济学家的极大兴趣,也是社会学家所面临的重大课题。

众所周知,中国自1978年改革开放以来,在经济发展和社会变迁方面都取得了前所未有的成就,在经济方面,国民生产总值的年平均增长速度达到9.7%,经济结构发生了深刻的变化,正在从传统的计划体制向社会主义市场经济体制转变。在社会发展方面,人民群众的生活水平得到了显著提高,到2000年可望基本达到小康标准;城市化速度加快,广大农村地区也正在出现新的面貌;文化教育事业得到了空前发展,在科学技术的许多领域都取得了令人瞩目的成就。刚刚闭幕的中国共产党第十四届五中全会,制订了国民经济和社会发展的中长期发展目标,为下个世纪初中国经济和社会的全面发展描绘了宏伟的蓝图,并且总结了中国经济和社会发展的丰富经验,江泽民总书记将之概括为12大关系,这也是现时代中国的经济学和社会学学科建设的纲领性文献。

改革开放以来,中国社会学紧密联系建设有中国特色社会主义的伟大实践,发扬深入实际、调查研究的优良学风,开展了对城镇建设、农村改革、家庭结构、社会分化、收入差距、区域格局等重大课题的研究,取得了很多有益的成果,对于政府决策起到了积极作用。

这次大会有亚洲15个国家和地区的社会学家参加,这是亚洲各国社会学家相互交流的极好机会。相信通过这次大会,不仅中国的社会学家,而且亚洲各国的社会学家,都会从探讨亚洲各国的经济、社会发展经验中获得巨大的收益,推动对亚洲社会发展规律的研究。为此,我衷心祝愿第六届亚洲社会学大会圆满成功!

在第六届亚洲社会学大会上的致词

日本前社会学学会会长 绵贯让治教授

主席先生,女士们,先生们:

我非常荣幸有此机会代表出席第六届亚洲社会学大会的所有外国代表在开幕式上致词。我本人曾经参加过三届亚洲社会学大会,那是第二届、第三届和第五届。第六届亚洲社会学大会具有显著的地位,不仅是由于本届大会的主题,而且还由于这次大会的广泛性,有遍布整个亚洲的15个国家和地区的代表出席本届大会。我在此对本届大会的中方组委会,特别是对组委会主席汝信教授、副主席袁方教授、副主席陆学艺教授为这次大会所作出的巨大努力表示衷心的感谢。

本届大会的主题—21世纪的亚洲社会与社会学—是非常恰当贴切的。首先,正像前面的代表发言所指出的那样,所有亚洲社会都共同具有充满活力的特性,这种素质既对亚洲社会业已取得的高度成就作出过贡献,也创造了在本地区许多社会中的经济发展,对其它许多亚洲国家来说则具有进一步赶超的巨大潜力。其次,亚洲社会共同拥有丰富而伟大的文化传统,这种文化传统具有双重作用,如果加以恰当地利用,它便可以成为发展的源泉;另一方面,传统文化在亚洲这样迅速变化的社会中将持续存在,如果它不能面对新的形势做出调整和适应,冲突和混乱就会接踵而至。因此,亚洲社会学家可以就变动中的、文化多样性的亚洲社会所提供的丰富素材做出比较研究。由于亚洲社会学家的贡献,作为一个整体的世界社会学也必将获得长足的发展。

我坚信,第六届亚洲社会学大会将是一个创造新纪元的大会,本届大会不仅规模空前,而且还将促进对一个有着丰富文化传统和充满活力的亚洲社会的了解;这次大会在对作为一门学科的社会学的发展有所贡献的同时,也必定对整个人类有所贡献。

谢谢!

(上接第3页)深圳举行的年会以“改革开放与社会发展”为主题,1994年在上海举行的年会以“社会保障与社会发展”为主题。通过年会的专题讨论,加强了相互之间的学术交流,推动了社会学研究的深入,提高了总体的研究水平。当然,这也为中国大陆的社会学者与国际社会学界的交流提供了基础。

亚洲社会学的这次盛会以“21世纪的亚洲社会与社会学”为主题,这既有理论意义也有现实意义。可以说它给亚洲的社会学家提出了许多新任务。中国的社会学者也真诚地希望在这方面和亚洲其他国家及地区的同仁们加强合作,加强交流,为整个亚洲的社会发展与社会学的学科建设和繁荣做出我们应有的贡献。

谢谢大家!

在第六届亚洲社会学大会上的致词

以色列社会学会前任会长 罗斯德教授

主席先生,女士们,先生们:

首先我以以色列社会学会的名义并代表到会的以色列社会学家对本届大会向我们发出的邀请表示感谢。此次是我们第一次参加亚洲社会学家的会议,我们期待着未来在我们彼此之间的紧密联系与合作。此外,我还要对中国社会学会表示特别的感谢,因为参加这次大会也为我们第一次提供了机会,从而可以看到这个伟大的国家、她悠久的历史、辽阔的国土和众多的人口,而且也是第一次有机会了解到这个国家的经济进步和发展,尤其是引入社会主义市场经济机制之后的巨大经济成就以及同时由于这种经济发展所引起的新的社会问题。由此看来,对涉及经济发展与社会变迁的本届大会主题的考虑是非常中肯的。也许应该更具体地说,如何将经济的高速发展与社会公正及平等结合在一起,以及如何将21世纪的技术和传媒的发展与保存社区和传统特色相结合,这些问题将不仅是对中国社会的挑战,而且也是对亚洲乃至全世界的考验。

来自以色列的社会学代表处在不同的社会背景之中,因为以色列是一个远在西亚的小国,她的建立只有48年的时间。然而她也有着四千年的古老文化。以色列人在被迫遭受两千年的流离失所之后,出于对家园的渴望而重建了自己的国家。回到自己的家园之后,以色列人的目标是建立一个新型社会。在过去几十年中,通过像基布兹(kibbutz)和莫夏夫(moshav)那种形式的合作与平等,以色列的新的社会形式得到了发展。当前,我们共同面临的挑战是,如何在一个经济高速增长的时代保持这种社会形式。我们希望和平的进程能够为保存这种经济发展与社会公正相结合的形式创造更好的条件。我们也希望和平的进程将会有助于我们与其它亚洲国家,特别是与亚洲社会学家的关系的发展。

过去,亚洲是诸如马克思·韦伯、卡尔·马克思这样的欧洲社会学家的研究领域,现在是亚洲社会学家拥有亚洲社会学的时候了。我们希望本届大会将揭开我们未来继续合作的序幕。

谢谢!